

## 知识产权公共服务领域 首个五年规划明确工作“路线图”

新华社北京1月11日电(记者 王琳琳)国家知识产权局近日印发《知识产权公共服务“十四五”规划》,这是我国知识产权公共服务领域首个五年规划。

规划提出了“十四五”时期我国知识产权公共服务的发展目标,同时明确了主要指标,设置了4个方面的11项任务举措以及4项保障措施。为加快推动高质量发展,规划给出“十四五”时期知识产权公共服务工作的“路线图”和“施工图”,明确提出:到2025年,省级知识产权公共服务机构实现全覆盖,地市级综合性知识产权公共服务机构覆盖率超过50%,建成200家技术与创新支持中心、150家高校国家知识产权信息服务中心和200家国家知识产权信息公共服务网点。

## 重庆建立“核酸体外诊断研发”平台 核酸检测10-15分钟可出结果

本报讯(重庆日报记者 李星婷)日前,记者从重庆医药高等专科学校获悉,该校成功建立“核酸体外诊断研发”平台。该平台主要针对重要病原性原研发基于重组酶介导的核酸快速诊断试剂,可在10-15分钟内出检测结果。

据介绍,该校与重庆市疾控中心联合申报的高致病性病原微生物重庆市重点实验室,核酸体外诊断试剂的研发及基因组流行病学研究是实验室的核心工作。“核酸体外诊断研发”平台,适合基层实验室和现场快速筛查,除了能进行诊断试剂研发外,还可开展目前国内外在传染病溯源领域最为先进的基因组流行病学研究,同时还可以进行核酸检测参比品及假病毒的研制等工作。

今年5月,该平台联合重庆市疾控中心、中国疾控中心共同在《中国疾控中心周报》上发表了全国首次感染新冠病毒德尔塔变异株的输入病例及病毒基因组序列分析结果。

## 2021年成为有记录以来海洋最暖一年 多个海区温度创历史新高

据新华社北京电(记者 张泉 袁全)中国科学院大气物理研究所发布的2021年度全球海洋变暖报告显示,2021年,海洋升温持续,成为有现代海洋观测记录以来海洋最暖的一年。地中海、北大西洋、南大洋、北太平洋海区温度均创历史新高。

该报告由中科院大气物理研究所牵头,联合全球14个研究单位23位科学家共同研究完成,11日在学术期刊《大气科学进展》发表,是国际首份2021年海洋变暖报告。

报告显示,海洋变暖在南大洋、中低纬度大西洋、西北太平洋等区域更为剧烈。研究表明,温室气体增加是驱动海洋变暖空间结构的主要原因,此外,工业和生物气溶胶、土地利用等对海洋变暖也有一定的影响。

## 美国男子接受猪心脏移植手术 移植手术中使用的猪已经过基因改造

据新华社华盛顿电(记者 谭晶晶)美国马里兰大学医学中心10日发布消息说,医学专家已为一名美国男性心脏病患者成功进行了一项特殊的移植手术,将经基因改造的猪的心脏移植入其体内,属全球首例。

据悉,该病人在马里兰大学医学中心接受了这项手术。移植手术中使用的猪已经过基因改造,其中包括“敲除”会引起人类排异反应的基因,以及一个特定的基因以预防移植入人体的猪心脏组织过度成长。该中心表示,这项移植手术首次展示了一个经过基因改造的动物心脏移植入人体后,能像人的心脏一样发挥作用,并且身体不会马上对这个动物心脏产生排异反应。

《纽约时报》的报道说,目前仍需连接着医疗仪器,医生仍在密切监测他身体是否出现排异反应,还为他使用了一种抑制人体排异反应的试验性新药。

# 重庆将打造全国一流的数据集聚洼地和利用高地

本报讯(重庆日报记者 向菊梅)日前,记者从市大数据发展局获悉,依照市政府发布的《重庆市数据治理“十四五”规划(2021-2025年)》(下称《规划》),重庆将积极打造西部领先、全国一流的数据集聚洼地、数据利用高地。

《规划》指出,重庆数据治理体系已初步建立。“十四五”期间,重庆将继续完善重庆数据治理体系,提升数据共享开放质量,增强数据治理与利用能力,提升数据“聚通用”发展水平,全面建成一体化数据协同治理与安全防护体系。

根据《规划》,“十四五”期间重庆将抓六大方面重点任务,包括健全综合全面的数字规则、建

设一体化城市大数据资源中心、推动数据资源融合应用、培育数据要素市场、扩展数据跨境跨域流通、强化数据安全等。

按照《规划》,到2025年,我市城市大数据资源中心将全面建成,数据汇聚率不低于90%,数据共享开放水平走在全国前列,西部数据交易中心全面建成。

据了解,截至2020年底,重庆在全国已率先建成“国家一市一区县”三级数据共享体系,实现7个国家部委、76个市级部门、38个区县及两江新区、万盛经开区等政务数据共享互连;市、区县两级共享政务数据突破10000类,较“十二五”末期增长300%。



日前,九龙坡区万象城万象书屋,市民正在扫码进入这个24小时智慧图书馆。

万象书屋是九龙坡区首个具备成渝两地公共图书馆图书通借通还功能的24小时智慧图书馆。书屋内借还书自助机为最新双频系统,具备

成渝两地公共图书馆社保卡(电子社保卡)读者认证功能,免费为市民提供24小时“不打烊”阅读服务,将面积有限的“小书屋”打造成遨游知识海洋的“大世界”。

重庆日报记者 郑宇 摄

## 引智85位专家服务140家企业 渝鲁携手推动渝企产业数字化发展

本报讯(重庆日报记者 夏元)记者日前从市经信委获悉,2021年渝鲁两地开展的“工业互联网咨询诊断评估暨对接交流活动”,通过组建12个专家团队,共聚集85位工业互联网和智能制造领域专家,为140家工业企业进行诊断评估,形成140个诊断报告和个性化解决方案,提出300多条建设意见,助力渝企产业数字化发展。

据介绍,2020年9月,重庆和山东两省市联合组建“鲁渝产业协作·工业互联网矩阵”,定向帮扶彼时重庆14个贫困区县的工业企业转型升级。去年11月,两省市共同主办“工业互联网咨询诊断评估暨对接交流活动”,持续助力14个贫困区县的工业企业“上云上平台”。

“通过开展诊断评估,我们全面掌握了14个贫困区县的工业互联网产业发展现状,为当地企业‘上云上平台’提供了精准施策和靶向发力。”重庆市经信委负责人表示,12个专家团队通过线上平台,围绕企业数字化转型问题现状

及工业互联网融合应用的基础支撑升级、产业服务创新、生产运营优化、战略组织重塑等多方面,对企业发展情况进行剖析,并组织诊断企业负责人召开座谈会,全景式对企业数字化情况进行“扫描”。

活动中,主办方还依托工业互联网产业联盟重庆分联盟进行牵头,联合5家工业互联网平台组建首批核心企业工业互联网矩阵,围绕企业数字化程度低、工业互联网应用难等痛点,提供一揽子菜单式、灵活性的产品服务,帮助重庆巫峡粉丝公司、武隆羊角豆制品公司等多家企业运用云服务,在提高生产效率的同时有效降低了运营成本。

市经信委表示,今年渝鲁两地将继续加大政策支持力度,优先支持我市基础薄弱的区县企业开展数字化转型,并鼓励区县出台配套支持政策,引导规上企业、重点企业和中小微企业应用更新数字化设备,或利用智能化技术改造非数字化设备,逐步推动企业“上云上平台”。